Innerbetriebliche Leistungsverrechnung

Daten ORIGIN =1
KP =
Kostenstelle Priméare Gemeinkosten
HiKoSt 1 150.000,00
HiKoSt 2 200.000,00
HiKoSt 3 200.000,00
X =
Kostenstelle Leistungsmenge
HiKoSt 1 25
HiKoSt 2 1.000
HiKoSt 3 2.000
ibl =
Lieferungen won HiKoSt 1 von HiKoSt 2 von HiKoSt 3
an HiKoSt 1 - - -
an HiKoSt 2 5 - -
an HiKoSt 3 20 100 -
Schatzwerte
150000 25 0 0 O 1
KP =| 200000 x =] 1000 ibl={ 5 0 0 k=11
200000 2000 20 100 0O 1
Anbauverfahren
Vorgabe

KP, = (xl - lbll’l - lblz’l - 1b13,1) k|

KP, = (x2 - lbll’z - lblz’z - 1b13,2) -k,

KP, = (x3 - 1b11’3 - 1b12’3 - 1b13,3) -k,

k = suchen(k)

Da die Hilfskostenstelle 1 (Kantine) eine Umlagekostenstelle ist, die ihre
1 gesamte Leistung an andere Hilfskostenstellen abgibt, ist hier das Anbau-
k=1|1 verfahren nicht anwendbar. Deswegen werden die Schatzwerte angezeigt.
Das Anbauverfahren setzt voraus, daf alle primdren Gemeinkosten der
Hilfskostenstellen an die Hauptkostenstellen weiterbelastet werden.

k -(xl—1b11’1—1b12’1—1b13’1)

1 0
KB = k2 ' (X2 - iblljz - iblzjz - ib1372) KB =] 900 ZKB =2900
k3-(x3—ib11’3—ib12’3—ib13’3) 2000
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Stufenleiterverfahren

Vorgabe

KP1 - 1b12’1 . k1 - 1b13’1 . k1

KP2 + 1b12’1 . k1 —1b13’2 . k2

k = suchen(k)

6000
k=| 230
171.5

k- (xl - 1b11’1 - ibl,

kz-(xz—ibll’z—iblz

ky - (x3 —1b11’3 - ibl,

KB =

Gleichungsverfahren

Vorgabe

KP +ibl - k=| X, -k,

k = suchen(k)

6000
k=| 230
171.5

KP1 + 1b11’1 . k1 + 1b11
K = KP2 + 1b12’1 - k1 + 1b12

KP3 + 1b13’1 . k1 + 1b13

’2-k2+1b11’3-k
’2-k2+ 1b12’3-k

’2-k2+1bl3’3-k

= (xl - 1b11’1 - 1b12’1 - 1b13’1) -k,

1 -iblm)
’Z—ibl3’2)

’3—ibl3’3)

KB =

(x2 — bl —ibl, - iblu) 'k,

KP, +ibly |-k +ibly -k, = (x3 —ibly 5 —ibl, - 1bl3’3) -k

3

0

207000
343000

150000
230000
343000

ZKB = 550000

ZK = 723000
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K, _ibll,l'kl _iblz,l'kl —ib13’1-k

1 0
KN = K2 - ib11’2 ' k2 - iblzjz ' k2 - ibl3’2 ' k2 KN =1 207000 ZKN = 550000
i ke — i ke — i . 343000
K, 1b11,3 k3 1b12’3 k3 1bl3,3 k3
kl-(xl—iblljl—iblzjl—ib1371) 0
KB = | Ky« (x, = ibl; 5 —ibly ) —ibl; ,) KB = | 207000 3 KB = 550000
. —i —i —i 343000
k, (x3 ibl, 5 —ibl, 1b13’3)
Legende:
KP, = Primare Gemeinkosten der Hilfskostenstelle (HiKoSt) i
i = 1..n [Laufende Nummer der Hilfskostenstellen in Zeilen]
n = Anzahl der Hilfskostenstellen
X; = Leistungsmenge der Hilfskostenstelle i
ibli‘j = Leistungsmenge, welche die Hilfskostenstelle i von der Hilfskostenstelle j empfangt
= 1..n [Laufende Nummer der Hilfskostenstellen in Spalten
i 1..n [Laufende N der Hilfskostenstellen in Spalten]
k; = Kosten pro Leistungseinheit der Hilfskostenstelle i
KB, = Kosten der Hilfskostenstelle i, die den Hauptkostenstellen belastet werden
K; = Kosten der Hilfskostenstelle i nach der Kostenbelastung fiir die verbrauchten
Leistungen (primare + sekundare Gemeinkosten)
KN; = Kosten der Hilfskostenstelle i nach der innerbetriebliche Leistungsverrechnung

zwischen den Hilfskostenstellen (Kostenbelastung flr die verbrauchten Leistungen
und Kostenentlastung fur die gelieferten Leistungen)
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